

新宝堂走好传承创新之路

让陈皮老字号焕发新活力



新宝堂利用生物发酵技术将新会柑肉“变废为宝”，转化成陈皮酵素。

2023年，新会在全市率先迈入千亿GDP强区行列。这一年，新会区成功举办第六届新会陈皮文化节，优化数字化溯源，力促2000公顷(3万亩)新会柑上山种植，新会陈皮全产业链营收超230亿元，蝉联“中国区域农业产业品牌影响力指数”榜首。

作为新会陈皮产业龙头企业之一，这一年来，新宝堂亮相郑州全国商品交易会中华老字号精品展、第六届中国国际进口博览会、粤港澳大湾区老字号博览会、广东农博会、“新疆是个好地方”非物质文化遗产展，登上CCTV六大主流频道；这一年来，国家级非物质文化遗产新会陈皮炮制技艺省级传承人、新宝堂第四代传人陈柏忠荣获首届“广东最美非遗人物”称号、“乡村振兴·特别建树人物”；这一年，新宝堂获商务部等五部门认定，荣登第三批中华老字号名单；这一年，新宝堂与中小学、高校加强交流，打造独具特色的非遗课堂，产学研合作更上一层楼。

新会区站在千亿GDP新起点扬帆起航，新宝堂也将把握时代新机遇，一如既往走好传承创新之路，让陈皮老字号焕发新活力。

文/图 任晓盈



百年传承 擦亮陈皮老字号金字招牌

新会区委十四届六次全会暨区委经济工作会议报告提出，要做好“土特产”文章。持续做大做强新会陈皮这一富民兴村大产业，建立健全老字号创新发展机制。

谈及“老字号”，新宝堂可谓名在外。据了解，新宝堂创立于清光绪年间，是一家有116年历史、具有深厚品牌文化底蕴的中华老字号企业，是国家级非物质文化遗产新会陈皮炮制技艺省级传承单位和省级非物质文化遗产生产性保护示范基地。2月1日，新宝堂更是经商务部、文化和旅游部、市场监管总局、国家知识产权局、国家文物局认定，荣登第三批中华老字号名单。

作为新宝堂第四代传人、国家级非物质文化遗产新会陈皮炮制技艺省级代表性传承人，陈柏忠从小学习钻研新会陈皮炮制技艺、储存工艺、质量鉴别技艺等专业技能，自接手公司以来，一直致力于推动新会陈皮炮制技

艺标准化、系统化，深挖新会陈皮药食同源价值，推动新会陈皮走向生物科技、制药和大健康产业，积极开展新会陈皮传承活动逾百场，传承带动超万人。

经过四代传人的努力，新宝堂已发展成集新会柑种植、新会陈皮原料批发、陈皮仓储交易、陈皮食品研发深加工、连锁专卖店和电子商务、生物科技、中药制药和大健康产业于一体的新会陈皮实业开发公司，陈皮老字号的金字招牌在百年传承中不断被擦亮。

创新潮流 拥抱科技创新的“春天”

在时代发展的浪潮中，新宝堂不拘泥于新会陈皮产品传统制作、销售模式，而是大胆拥抱科技，汇聚高精尖技术和优秀的科研能力，为新会陈皮产业的发展开辟新的经济增长点，打造生物科技、制药与循环经济新模式，闯出一条独树一帜的新会陈皮产业创新发展之路。

2016年，广东新宝堂生物科技有限公司成立，公司项目以生物技术结合

中医药技术为核心，以新会柑果肉为母液，结合新会陈皮、人参、黄精、枸杞子、山楂等药食同源的中药材，通过生物发酵技术转化成陈皮酵素，将新会柑肉“变废为宝”。目前已与国内8所大学、2所三甲医院和2所科研机构建立起产学研和商业合作关系。如今，新宝堂陈皮酵素整体技术经广东省南方食品医药行业评估中心评估，已达到国内领先水平，新宝堂新会柑综合利用项目还荣获2022年度广东省科技进步奖一等奖。

2021年，广东新宝堂制药有限公司正式成立，新宝堂在业内率先通过广东省药品监督管理局验收批复，拥有药品生产许可资质。目前，新宝堂制药已与180家医药企业和医院签约合作，并与南方医科大学中西医结合医院成立制剂中心、中药新药研发中心，与广东药科大学达成战略合作签约——共建大学生实习实践基地、种植基地、制剂中心、非遗文化传承基地，促进中医药

←新宝堂与澳门王英民生物医药有限公司签约。

↓新宝堂多次开展新会陈皮非遗研学课堂活动。



产教研融合发展。

2023年，在国家支持香港和澳门中医药发展的政策背景下，新宝堂澳门医药有限公司成立，新宝堂与澳门王英民生物医药有限公司达成“中医中药科研成果转化与药食同源大健康功能食品研发”项目合作，携手共研研发更多新会陈皮大健康食品和中药新药，为粤港澳大湾区中医药大健康产业发展贡献力量。

如今，新宝堂打造了一个集中医、中药、农业、食品、生物、检测等多专业、多领域范畴于一体的科研平台，分别形成以新会柑种植、加工、仓储、交易于一体的新会陈皮供应链；以生产陈皮酵素、陈皮酱酒、新会柑浓缩果汁等为主的生物科技综合利用生产链；以生产新会陈皮(广陈皮)中药饮片、大蜜丸、水丸等中成药，提供中药膏方、代煎中药等中药制剂，应用“连锁药店+中医坐诊+互联网销售”模式的中医药产业链，成功打造中药新药研发中心、中药制剂

中心和新宝堂中医馆；以“陈皮+健康食品”为研发方向的大健康产业，推动新会陈皮向大健康产业和循环经济方向发展。

融合破圈

探索农文旅融合发展道路

新会区委十四届六次全会暨区委经济工作会议报告要求：“推动农文旅融合发展。积极发展镇域文旅新业态，谋划打造更多爆款文旅IP，实现乡村美食游、亲子研学游、滨海康养度假游、网红式旅游多点开花。”值得关注的是，新宝堂近年来匠心打造的新会陈皮非遗研学课堂与此规划要求不谋而合，课堂内容丰富精彩，亮点纷呈。

据了解，新宝堂新会陈皮非遗研学课堂以“文化体验+科研基地+生产线+互联网+康养+旅游”模式开展，展示了新会陈皮加工、研发、智能化生产、品牌化运作和创新式营销等环节，开拓了体验感满满的研学路线，鼓励中小学、高校、教育机构、研学团队走进新宝堂生产基地，与国家非物质文化遗产——新会陈皮炮制技艺进行“零距离”接触。

以近期最大型的一次新会陈皮非遗研学课堂为例，去年12月，新会尚雅学校约800名学生走进新宝堂，开启非遗研学之旅。在展馆区，新宝堂规划了“一条龙”参观路线——了解新会陈皮系列产品、参观陈皮酵素生产车间、观看新会陈皮炮制技艺宣传片、品鉴醇香四溢的陈皮水、看、闻、品……学生调动全身感官，沉浸在美妙的非遗旅程中；在新会陈皮晒制区，新宝堂提前准备大量实物新会柑皮，学生在工作人员指引下学习新会陈皮炮制技艺——翻皮，每位学生亲身尝试，学习翻皮技艺；在涂鸭拼图区，学生以新会陈皮炮制技艺为主题创作画作，旅程中生动有趣的场面被定格、记录；在心愿墙区，学生用笔写下活动感受，一张张便利贴汇聚成美丽墙画。

“打造高质量的新会陈皮非遗研学课堂，是传承人和传承单位的使命和责任。”陈柏忠表示，希望通过打造非遗研学课堂，激发参与者对新会陈皮炮制技艺保护、传承的热情，让非遗传承的深度和广度得以拓展，也让非遗在新的传播形式下焕发新活力。

新闻编辑中心主编 责编/王建华 美编/方雨平

政务

开平市党建引领凝聚侨心侨力侨智 绘好“同心圆” 助力“侨都赋能”



10名开平籍香港特区第七届区会议员回到开平交流，为家乡发展建言献策。

聚焦“百千万工程”，开平大地掀热潮。去年以来，开平市委统战部坚持党建引领，以凝聚侨心为根本，以发挥侨力为抓手，以汇聚侨智为突破，以弘扬侨爱为依托，画出最大“同心圆”，助力“侨都赋能”，扎实推动“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)和绿美开平生态建设行动，为实现开平高质量发展注入强劲动力。

文/图 敖转优 余映章

侨心 坚持党建引领 提高统战工作水平

开平市委统战部坚持党建引领，以高质量党建引领统战工作高质量发展，凝心铸魂，夯实思想根基，推动形成归侨侨眷心向党、同筑梦的生动局面，绘好“同心圆”，不断增强统一战线的向心力、凝聚力、影响力。

“我们以市委‘开学’大课堂为引领，打造‘统战大课堂’学习品牌，提升统战干部的能力素质。”开平市委统战部负责人表示，通过采取“走出去学、引进来教”的方式，邀请不同领域、不同层面专家学

者进行授课，并创新方式方法，将课堂搬到基层，与基层同心同行，了解最前沿信息，掌握最真实情况。

“一方面，加强思想政治引领，开展统一战线政策理论学习；另一方面，注重提升能力素质，做好新时代统战工作，展现统战系统党员干部的风采。”开平市委统战部负责人表示，“统战大课堂”通过以讲促学、以学促干、以干促效的作用，推动统战系统党员干部能力作风建设走深走实。

据悉，大课堂内容涵盖统战历史、侨务工作、民族宗教工作、营商环境等内容，目前已成功举办12期，为800余人次提供了“精神大餐”。

开平市委统战部聚焦“争当试点、争创示范”目标，充分发挥党组织在凝聚人、汇集力量方面作用，激励党员干部担当作为、干事创业，锻造一支政治过硬、作风过硬、业务过硬的统战干部队伍，推动统一战线呈现新的生机与活力。

“自主主题教育开展以来，我们通过开展党员干部的主题党日活动，倡导新思路、新方法、新举措，将工作思路理念和特色创新做法融入党建工作。”开平市委统战部负责人表示。同时，通过调研、走访、参与社会服务等方式，实地了解人民群众的需求，用心用情用力解决人民群众急难愁盼的问题，以党建促统战，切实提高统战工作水平。

侨力 走出侨乡特色 为侨服务新路径

日前，赤坎涉侨法庭通过“道交一体化平台”和“法+侨”诉讼服务驿站，顺利引导一宗交通事故侵权责任纠纷案件的双方当事人达成调解协议。

“案件发生在2019年，虽然原告多次与涉事司机及涉案车辆保险公司沟通，但均未就能赔偿事宜达成一致。”承办法官罗雪峰表示，由于原告是华侨，长期不在国内，办理诉讼授权委托成为难题，“我们引导他通过‘AOL授权见证通’办理诉讼授权委托，并委托一名律师作为诉讼代理人，依法为其办理立案手续。最后，经过多方努力，双方当事人达成调解协议。”

此次纠纷案件的实质性化解，正是开平市通过创新成立华侨华人港澳同胞综合服务中心，通过运用新时代“枫桥经验”，发挥“法+侨”合力解纷作用的一个典范。在推进侨务工作方面，开平市着力打造“N+侨”工作模式，依托“税+侨”“司+侨”“检+侨”“律+侨”工作模式，以法律服务涉外企业发展、保障海内外侨胞和归侨侨眷合法权益为重点，助力建立完善涉侨涉外多元化解工作机制，畅通侨胞诉求表达、矛盾化解、案件诉讼绿色通道，依法维护广大侨胞权益，

切实增强海内外华侨华人的获得感、幸福感、安全感。

在积极搭建文化交流合作平台方面，突出侨乡文化特色，成功举办了多项文化活动，如粤港澳大湾区华侨华人大会、中国(江门)侨乡嘉年华、江门侨都拉美文化节活动等，并成立澳门开平青年交流基地，举办开港澳青年分享会，增强海内外侨胞对家乡文化的认同感和归属感。“我们希望让更多的侨胞以及华裔后代了解中国文化。”来自开平侨领梁顺表示，家乡近年的发展变化让海外乡亲深受鼓舞、深感自豪，未来将积极参与家乡文化建设，推动开平制造、优质产品开拓南美洲市场，促进开平经贸发展。

值得一提的是，华侨华人在创新创业上的成果尤为引人注目。如依托“侨梦苑”，引进优质侨资企业，激发侨胞参与家乡经济建设的热情。开平市政协委、秘鲁润智酒庄董事、秘鲁侨胞梁润英女士说：“‘侨梦苑’对于我们这些海外华侨投资者来说，就像是搭建了一座桥梁，帮助我们快速融入家乡发展。”

近年来，开平市精耕细作的“侨都赋能”工程如火如荼展开，以务实的措施和创新的举措，全面落实侨务发展战略，聚焦涉港澳台乡亲需求，建立便利华侨华人投资税收服务联动工作机制，成立江门市便利华侨华人投资税收服务中心

开平市中心，创新在江门地区挂牌成立华侨华人港澳同胞综合服务中心，通过深化“N+侨”工作模式，搭建平台等举措，不断创新探索，打通为侨服务的“最后一公里”，走出一条富有侨乡特色的为侨服务新路径。

侨智 发挥“侨动力” 赋能“百千万工程”

开平作为著名侨乡，旅居海外的华侨华人及港澳同胞103万多人，遍布世界90个国家和地区。一直以来，一批批胸怀爱国爱乡、造福桑梓情怀的开平籍乡亲积极利用自身资源优势，为家乡经济和各项事业发展作出了积极贡献。近日，开平市组织10名开平籍香港特区第七届区议会议员回到家乡开平，感受家乡新变化、畅叙乡情乡谊，为家乡发展建言献策，这10名开平籍区议员占香港特区第七届区议会议员总数的2.1%。

这是统战部门发挥“侨动力”，特别是注重做好华侨新生代工作赋能“百千万工程”的一个缩影。近年来，开平市汇聚侨力，让侨胞事业发展同祖国发展、家乡发展同频共振，主动融入和回馈当地社会，用好“开平市慈善募捐地图”及微信小程序，积极参与到乡村振兴、“百千万工程”、绿美开平、公益慈善等工作中来。同时，发挥侨资企业优势，创新产业合作形

式，促进农村一二三产业深度融合发展，助力乡村产业振兴，带动群众持续增收致富；团结引导广大归侨侨眷和海外侨胞发挥自身所长，参与美丽乡村风貌提升和绿化美化亮化行动。

不得不提的是，工商联作为统战系统的重要成员，开平市工商联充分发挥联系广泛、资源众多的优势，搭建“创新服务”“联手发展”“宣传展示”三个平台，引导侨商积极投身“百千万工程”。同时，鼓励引导各商会、会员企业互通资源，聚焦高端装备制造、生物医药与健康等战略性新兴产业，大力推动开平市水暖卫浴、食品及纺织服装等传统产业转型升级。

“工商联当好企业‘娘家人’，助力侨商发展走上‘快车道’，企业得到快速发展后积极回馈家乡，建立起了发展良性循环。”开平市委统战部副部长、市工商联党组书记关健敏坦言。

据不完全统计，2023年，开平市工商联(总商会)、各商会、会员企业参与慈善公益、助力乡村振兴捐赠约350万元。今年，开平市工商联还积极发动民营企业踊跃参与绿美广东生态建设，其中，“两新”企业江门佳迪新材料有限公司投入1680万元对苍城镇黑石山紫微园进行全面提升改造，种植细叶紫微树、罗汉松等名木1000多棵，并负责日后公园专业养护管理。



“两新”企业江门佳迪新材料有限公司投入1680万元对苍城镇黑石山紫微园进行全面提升改造。